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Το παρόν τεύχος αποτελεί τη δεύτερη έκδοση μιας μηνιαίας σειράς
που στοχεύει στην παρακολούθηση και ανάλυση των νομοθετικών
και ρυθμιστικών εξελίξεων στον κλάδο του εμπορίου στην
Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως επίσης και τάσεων στην παγκόσμια αγορά
εμπορίου.  

Συντάσσεται με την ευθύνη του Τομέα Ευρωπαϊκών και Διεθνών
Πολιτικών για το Εμπόριο της ΕΣΕΕ υπό την επιμέλεια της Μιλένας
Παναγιωτοπούλου, EU Public Affairs & Advocacy Expert της ΕΣΕΕ και
την υποστήριξη του Επικεφαλής των Διεθνών Σχέσεων της ΕΣΕΕ κ.
Κωστή Μουσουρούλη.

Οι αναλύσεις που φιλοξενούνται στο παρόν τεύχος αποτελούν
προϊόν προσωπικής επεξεργασίας των συντακτών τους και η ΕΣΕΕ
δεν φέρει καμιά ευθύνη για την ακρίβεια ή την πληρότητα των
πληροφοριών ή απόψεων που περιλαμβάνουν. 



Σε ένα συνεχώς μεταβαλλόμενο οικονομικό περιβάλλον και με το διεθνές
εμπόριο να βρίσκεται στη δίνη απρόσμενων ανατροπών, ο Τομέας
Ευρωπαϊκών και Διεθνών Πολιτικών για το Εμπόριο της ΕΣΕΕ με την μηνιαία
Έκδοση EU Brief ενισχύει, ουσιαστικά και στο κατάλληλο timing, την
«εργαλειοθήκη» των ελληνικών εμπορικών επιχειρήσεων, των θεσμικών
φορέων και της Πολιτείας. 

Η Ελληνική Συνομοσπονδία Εμπορίου και Επιχειρηματικότητας είναι εντός και
εκτός της Ελλάδας ο υπερήφανος θεσμικός εκπρόσωπος του Ελληνικού
Εμπορίου, του ισχυρότερου κλάδου της ελληνικής οικονομίας. Παράλληλα
είναι και ο μόνος εργοδοτικός φορέας που εκπροσωπεί τη χώρα μας
ταυτόχρονα και στις τρεις μεγαλύτερες εργοδοτικές ενώσεις του Εμπορίου
και της Επιχειρηματικότητας: Εντός πλαισίου Ευρωπαϊκής Ένωσης η ΕΣΕΕ
είναι μέλος της EuroCommerce, που εκπροσωπεί τον κλάδο του εμπορίου,
χονδρικού και λιανικού, και της SMEunited, που εκπροσωπεί τη βιοτεχνία και
τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Σε παγκόσμια κλίμακα, συμμετέχουμε στη
FIRA, τη Διεθνή Ομοσπονδία Ενώσεων Λιανικού Εμπορίου, που εδρεύει στη
Νέα Υόρκη. Συνεπώς, εκ της θέσεως και του ρόλου της, αρχικά εντόπισε την
αναδυόμενη ανάγκη των ελληνικών εμπορικών επιχειρήσεων για πλήρη,
σύγχρονη, σφαιρική ενημέρωση και ανάλυση για τα τεκταινόμενα στο διεθνές
εμπόριο που επηρεάζουν τη δική τους βιωσιμότητα και ανταγωνιστικότητα.
Και τώρα από το μηνιαίο ΕU Briefανταποκρίνεται σε αυτή την ανάγκη με
επιστημονική αρτιότητα και θεσμική υπευθυνότητα. Δημιουργήσαμε ένα νέο
έγκυρο «εργαλείο» ενημέρωσης γύρω από τις νομοθετικές και
επιχειρηματικές εξελίξεις στο διεθνές εμπόριο και το θέτουμε στη διάθεση
των 230.000 μελών μας και του συνόλου της ελληνικής επιχειρηματικότητας. 

Συνεχίζουμε αταλάντευτα στον δρόμο της ισχυροποίησης του Ελληνικού
Εμπορίου για να είναι σε θέση να συμβάλλει με όλες του τις δυνάμεις στην
ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας, προς όφελος των επιχειρήσεων, των
εργαζομένων και της ελληνικής κοινωνίας στο σύνολό της. 

Σταύρος Καφούνης
Πρόεδρος ΕΣΕΕ



3,5 εκατομμύρια επιχειρήσεις 
απασχολεί 20 εκατομμύρια

ανθρώπους 
1/5 του ευρωπαϊκού ΑΕΠ

1,5 εκατομμύρια επιχειρήσεις
5% της ευρωπαϊκής

απασχόλησης 660 δις ευρώ με
προστιθέμενη αξία

Μερικά στοιχεία για το λιανικό εμπόριο στην Ευρώπη:

Μερικά στοιχεία για το χονδρικό εμπόριο στην Ευρώπη:
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Η παγκόσμια οικονομία παρέμεινε ανθεκτική το 2024, σημειώνοντας σταθερό ετήσιο
ρυθμό ανάπτυξης 3,2% κατά το δεύτερο εξάμηνο του έτους. Ωστόσο, πρόσφατοι
δείκτες οικονομικής δραστηριότητας δείχνουν επιβράδυνση των προοπτικών
παγκόσμιας ανάπτυξης. 

Το επιχειρηματικό και καταναλωτικό κλίμα έχει εξασθενήσει σε ορισμένες χώρες, ενώ
πληθωριστικές πιέσεις επιμένουν σε πολλές οικονομίες.

Την ίδια στιγμή, η πολιτική αβεβαιότητα παραμένει υψηλή και υπάρχουν σημαντικοί
κίνδυνοι. Η περαιτέρω κατακερματισμένη πορεία της παγκόσμιας οικονομίας
αποτελεί βασική ανησυχία. Αν ο πληθωρισμός αποδειχθεί υψηλότερος από το
αναμενόμενο, είναι πιθανό να οδηγήσει σε πιο αυστηρή νομισματική πολιτική, γεγονός
που θα μπορούσε να προκαλέσει απότομες ανατιμήσεις στις χρηματοπιστωτικές
αγορές.

Από την άλλη πλευρά, συμφωνίες που μειώνουν τους υφιστάμενους δασμούς θα
μπορούσαν να ενισχύσουν την οικονομική ανάπτυξη.
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ
ΕΝΔΙΑΜΕΣΗ ΕΚΘΕΣΗ ΟΟΣΑ-ΜΑΡΤΙΟΣ 2025

ΣΥΝΟΨΗ

Προβλέψεις Ανάπτυξης

Παγκόσμια Οικονομία: Αναμένεται επιβράδυνση της ανάπτυξης από
3,2% το 2024 σε 3,1% το 2025 και 3,0% το 2026, λόγω αυξημένων
εμπορικών φραγμών και γεωπολιτικής αβεβαιότητας που επηρεάζουν
τις επενδύσεις και την καταναλωτική δαπάνη. 

ΗΠΑ: Προβλέπεται μείωση της ανάπτυξης από 2,8% το 2024 σε 2,2% το
2025 και 1,6% το 2026, καθώς η εγχώρια ζήτηση υποχωρεί.   

Ευρωζώνη: Η ανάπτυξη αναμένεται να παραμείνει υποτονική, στο 1,0%
το 2025 και 1,2% το 2026, λόγω αυξημένης αβεβαιότητας και ασθενούς
καταναλωτικής εμπιστοσύνης.   

Κίνα: Προβλέπεται επιβράδυνση της ανάπτυξης από 4,8% το 2024 σε
4,4% το 2026, καθώς μειώνονται τα κυβερνητικά κίνητρα και η
εξωτερική ζήτηση παρουσιάζει διακυμάνσεις.



Ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο προτάσεων που καθιστούν το Εμπόριο «μοχλό»
ανθεκτικότητας και καινοτομίας για την ευρωπαϊκή και ελληνική οικονομία κατέθεσε η
ΕΣΕΕ στην κυβέρνηση, με επιστολή που απέστειλε ο Πρόεδρος της κ. Σταύρος
Καφούνης προς τον Πρωθυπουργό κ. Κυριάκο Μητσοτάκη. 

Στο αναλυτικό παράρτημα που συνοδεύει την Επιστολή, η ΕΣΕΕ εισηγείται στοχευμένες
παρεμβάσεις που θέτουν ως προτεραιότητα την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας
του Εμπορίου. Παράλληλα, καλεί την Ευρωπαϊκή Ένωση να τις ενσωματώσει στη
στρατηγική της, εν όψει της συζήτησης για το νέο Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο
(ΠΔΠ) 2028 – 2034 που θα διεξαχθεί στη συνεδρίαση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στις
20 και 21 Μαρτίου.

Τα μέτρα που προτείνει η ΕΣΕΕ θέτουν το Εμπόριο ως βασική προτεραιότητα στο νέο
ΠΔΠ.
Ενδεικτικά, αναφέρονται:

Η διαμόρφωση ειδικών φορολογικών κινήτρων για τις επιχειρήσεις που επενδύουν
στην πράσινη μετάβαση και τον ψηφιακό μετασχηματισμό.
Η διεύρυνση του Προγράμματος «Ψηφιακή Ευρώπη» με τη δημιουργία ειδικού
σκέλους, αποκλειστικά για τις εμπορικές επιχειρήσεις.
Η δημιουργία ενός ειδικού χρηματοδοτικού μηχανισμού στο πλαίσιο της Πολιτικής
Συνοχής, ο οποίος θα υποστηρίζει εμπορικές επιχειρήσεις σε περιοχές με οικονομική
υστέρηση.
Η ενεργοποίηση του Ευρωπαϊκού Ταμείου Προσαρμογής στην Παγκοσμιοποίηση
για την ενίσχυση των εμπορικών επιχειρήσεων που πλήττονται από διαρθρωτικές
μεταβολές.

Ο Πρόεδρος της ΕΣΕΕ στην επιστολή του επισημαίνει ότι η ελληνική οικονομία
στηρίζεται σε ένα δυναμικό, αλλά ταυτόχρονα ευάλωτο εμπορικό οικοσύστημα το
οποίο αντιμετωπίζει αυξανόμενες προκλήσεις, όπως ο πληθωρισμός, οι διαταραχές
στις εφοδιαστικές αλυσίδες, οι διαρθρωτικές αδυναμίες και η περιορισμένη
πρόσβαση στη χρηματοδότηση. Σημειώνει παράλληλα ότι η στρατηγική της Ε.Ε. για την
επόμενη δεκαετία επιβάλλει μια πιο συνεκτική βιομηχανική πολιτική στην οποία το
εμπόριο πρέπει να έχει κομβικό ρόλο, δεδομένου ότι περιλαμβάνεται και στα 14
στρατηγικά βιομηχανικά οικοσυστήματα της ΕΕ. 
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ΠΛΑΙΣΙΟ

Για τους λόγους αυτούς, η ΕΣΕΕ ζητά την ανάδειξη του Εμπορίου σε βασική
προτεραιότητα στο νέο ΠΔΠ με τη διεύρυνση των διαθέσιμων

χρηματοδοτικών εργαλείων για τη στήριξη των εμπορικών επιχειρήσεων,
στοχευμένες παρεμβάσεις για την προώθηση της ψηφιακής και πράσινης

μετάβασης και με ισχυρή ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων μέσω
προγραμμάτων συνοχής και απρόσκοπτης πρόσβασης στη χρηματοδότηση.

Σταύρος Καφούνης, Πρόεδρος ΕΣΕΕ

https://esee.gr/wp-content/uploads/2025/03/%CE%A0%CE%B1%CF%81%CE%AC%CF%81%CF%84%CE%B7%CE%BC%CE%B1.pdf
https://esee.gr/wp-content/uploads/2025/03/%CE%95%CF%80%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%BF%CE%BB%CE%AE-%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82-%CE%A3%CF%85%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%83%CF%80%CE%BF%CE%BD%CE%B4%CE%AF%CE%B1%CF%82-%CE%95%CE%BC%CF%80%CE%BF%CF%81%CE%AF%CE%BF%CF%85-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CE%95%CF%80%CE%B9%CF%87%CE%B5%CE%B9%CF%81%CE%B7%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1%CF%82-%CF%83%CF%84%CE%BF%CE%BD-%CE%A0%CF%81%CF%89%CE%B8%CF%85%CF%80%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%B3%CF%8C_-%CE%A0%CE%94%CE%A0_2028_2034.pdf


Όπως ανακοινώθηκε τον Φεβρουάριο, οι ΗΠΑ εισήγαγαν δασμούς 25% στις εισαγωγές
χάλυβα και αλουμινίου της ΕΕ από την ΕΕ με ισχύ από τις 12 Μαρτίου 2025. Σε
απάντηση, η ΕΕ ανακοίνωσε αντίμετρα που θα τεθούν σε ισχύ σε δύο στάδια (1 και
μέσα Απριλίου). Πρώτον, η Επιτροπή θα επιτρέψει την άρση της αναστολής των
υφιστάμενων αντίμετρων του 2018 και του 2020 κατά των ΗΠΑ την 1η Απριλίου.
Αυτά τα αντίμετρα στοχεύουν μια σειρά προϊόντων των ΗΠΑ που ανταποκρίνονται
στην οικονομική ζημιά που προκαλείται στις εξαγωγές χάλυβα και αλουμινίου της ΕΕ
ύψους 8 δισεκατομμυρίων ευρώ.

Δεύτερον, ως απάντηση στους νέους δασμούς των ΗΠΑ που επηρεάζουν πάνω από 18
δισεκατομμύρια ευρώ των εξαγωγών της ΕΕ, η Επιτροπή προτείνει μια δέσμη νέων
αντίμετρων για τις εξαγωγές των ΗΠΑ. Θα τεθούν σε ισχύ έως τα μέσα Απριλίου,
μετά από διαβούλευση με τα κράτη μέλη και τους ενδιαφερόμενους φορείς.

Συνολικά, τα αντίμετρα της ΕΕ θα μπορούσαν να ισχύουν για εξαγωγές αγαθών των
ΗΠΑ αξίας έως και 26 δισεκατομμυρίων ευρώ, που ταιριάζουν με το οικονομικό πεδίο
των αμερικανικών δασμών. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ξεκίνησε δημόσια διαβούλευση για
να συγκεντρώσει πληροφορίες και προοπτικές σχετικά με τον αντίκτυπο των δασμών
των ΗΠΑ και τα πιθανά μέτρα αντιποίνων της ΕΕ. H EuroCommerce σε δήλωσή της
απορρίπτει τη δημιουργία εμπορικών φραγμών, τονίζοντας τον αρνητικό αντίκτυπο
μιας επιτάχυνσης περαιτέρω εμπορικών φραγμών. 

 Η ΕΕ ΣΥΖΗΤΑ ΠΙΘΑΝΑ ΑΝΤΙΜΕΤΡΑ ΣΤΟΥΣ ΔΑΣΜΟΥΣ ΤΩΝ ΗΠΑ
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ΠΛΑΙΣΙΟ

Στις 10 Φεβρουαρίου 2025, οι ΗΠΑ ανακοίνωσαν νέους δασμούς, με ισχύ από τις 12
Μαρτίου 2025 και χωρίς καθορισμένη ημερομηνία λήξης. Οι βασικές αλλαγές
περιλαμβάνουν:

Αύξηση του δασμολογικού συντελεστή από 10% σε 25% σε ορισμένα προϊόντα και
παράγωγα αλουμινίου, συμπεριλαμβανομένων αυτών από την ΕΕ.
Δασμός 25% στις εισαγωγές προϊόντων χάλυβα και αλουμινίου, ως μέρος των
μέτρων του άρθρου 232 από το 2018 και το 2020. Προηγουμένως, ο χάλυβας
υπόκειτο ήδη σε δασμό 25%, ενώ το αλουμίνιο είχε δασμό 10%.
Νέος δασμός 25% σε πρόσθετα προϊόντα χάλυβα και αλουμινίου, όπως
αναφέρονται στις προεδρικές διακηρύξεις των ΗΠΑ της 10ης Φεβρουαρίου 2025.

Μπορείτε να βρείτε περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τα μέτρα των Ηνωμένων
Πολιτειών όπως δημοσιεύονται εδώ: Προεδρικές διακηρύξεις 10895 και 10896 της 10ης
Φεβρουαρίου 2025.

ΜΕΤΡΑ ΗΠΑ

ΑΝΤΙΜΕΤΡΑ ΕΕ

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_25_740
https://mail.google.com/mail/u/0/#search/label%3A%CE%B5%CF%83%CE%B5%CE%B5+eurocommerce+i/FMfcgzQZTppwWPsGpWqNsCHSWXLcHBbh
https://www.govinfo.gov/content/pkg/FR-2025-02-18/pdf/2025-02832.pdf
https://www.govinfo.gov/content/pkg/FR-2025-02-18/pdf/2025-02833.pdf
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Οι κανόνες της ΕΕ για τις καθυστερήσεις πληρωμών  έχουν συμβάλει
στη μείωση των καθυστερήσεων στις πληρωμές. Ωστόσο, πάνω από
το 60% των επιχειρήσεων της ΕΕ εξακολουθούν να μην
πληρώνονται έγκαιρα, με τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ)
να πλήττονται περισσότερο. 

Η νέα πρωτοβουλία της ΕΕ για αναθεώρηση της υφιστάμενης
Οδηγίας 2011/7/ΕΕ  αποσκοπεί στη στήριξη των ΜΜΕ μέσω
αναθεώρησης των υφιστάμενων κανόνων πληρωμών της ΕΕ,
στηριζόμενη σε διαθέσιμα και επικείμενα στοιχεία, με στόχο την
οριστική καθιέρωση μιας κουλτούρας «έγκαιρης πληρωμής». Η
υφιστάμενη Οδηγία προβλέπει χρονοδιαγράμματα πληρωμής έως τις
60 ημερολογιακές ημέρες, αναγνωρίζοντας ταυτόχρονα ότι
ενδέχεται να υπάρχουν επιχειρήσεις που επιθυμούν να παράσχουν
εμπορική πίστη στους πελάτες τους, δίνοντας έτσι τη δυνατότητα
στα μέρη να συμφωνούν προθεσμίες μεγαλύτερες των 60 ημερών,
εφόσον η παράταση αυτή δεν είναι κατάφωρα καταχρηστική για τον
πιστωτή. 

Σήμερα αυτό προτείνεται να αλλάξει και συζητείται η πρόταση
Κανονισμού για τις Καθυστερήσεις πληρωμών στις εμπορικές
συναλλαγές με μέγιστη προθεσμία πληρωμής τις τριάντα (30)
ημέρες για όλες τις εμπορικές συναλλαγές. Η EuroCommerce
υποστήρίζει ότι το λιανικό εμπόριο, καθώς λειτουργεί με περιόδους
πίστωσης μεγαλύτερες των τριάντα ημερών (30), με την αλλαγή
πλαισίου αναμένεται να αντιμετωπίσει χρηματοοικονομικές πιέσεις
και ζητήματα ρευστότητας. Αντίθετα, οι προμηθευτές θα
επωφεληθούν από την ταχύτερη είσπραξη και θα ενισχυθεί η
ρευστότητά τους. Γί αυτό και επιμένει να επιδιωχθεί κάποιος
συμβιβασμός. 

ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ ΠΛΗΡΩΜΩΝ
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Συζητήθηκε ξανά η πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για ανώτατο όριο όλων των
όρων πληρωμής σε 30 ημέρες, εξακολουθώντας να πιέζει τα κράτη μέλη να
σημειώσουν πρόοδο στον φάκελο. Τα κράτη μέλη συζήτησαν εναλλακτικές λύσεις
αντί του ανώτατου ορίου 30 ημερών και λύσεις για την εξασφάλιση έγκαιρων
πληρωμών χωρίς να διαταράσσονται οι επιχειρηματικές σχέσεις, αλλά μέχρι τώρα
δεν έχει προκύψει κάποια χρυσή τομή. Η μεγάλη πλειοψηφία των κρατών μελών
συνεχίζει να αντιτίθεται στη μεταρρύθμιση που προτείνει η Επιτροπή.  Η  
EuroCommerce, η Business Europe και η EuroChambres έστειλαν κοινή δήλωση στο
Συμβούλιο καλώντας τα κράτη μέλη να πιέσουν για απόσυρση της πρότασης.

ΠΛΑΙΣΙΟ

ΙΣΤΟΡΙΚΟ

Μόνο το 39% των επιχειρήσεων της ΕΕ τηρεί τους συμφωνημένους
όρους πληρωμής.

Πάνω από το 50% των πληρωμών καθυστερεί κατά 10 έως 29
ημέρες ή και περισσότερο.

Μέσος Όρος Πληρωμών
 (σε ημέρες)



ΓΝΩΜΗ ΕΟΚΕ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΘΕΜΙΤΕΣ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ
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ΠΛΑΙΣΙΟ

Η γνώμη NAT/945 της Ευρωπαϊκής Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής (ΕΟΚΕ)
επικεντρώνεται στην ανάγκη ενίσχυσης της διασυνοριακής συνεργασίας για την
επιβολή των κανόνων κατά των αθέμιτων εμπορικών πρακτικών, με στόχο τη
διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας της εσωτερικής αγοράς και τη δίκαιη
αντιμετώπιση όλων των εμπλεκομένων στην αλυσίδα εφοδιασμού τροφίμων. Η ΕΟΚΕ
εκφράζει στήριξη στις προσπάθειες βελτίωσης της συνεργασίας μεταξύ των εθνικών
αρχών, ιδίως όσον αφορά την ανταλλαγή πληροφοριών. Αναγνωρίζει τον θετικό ρόλο
του νέου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Γεωργίας και Τροφίμων (EBAF) και επικροτεί την
πρόθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής να ενσωματώσει άμεσα τις συστάσεις του
Στρατηγικού Διαλόγου για το μέλλον της ευρωπαϊκής γεωργίας στη νομοθεσία.

Η ΕΟΚΕ αντιλαμβάνεται πως ο νέος κανονισμός δεν απαιτεί εκτίμηση επιπτώσεων,
καθώς δεν τροποποιεί ουσιαστικά την Οδηγία για τις Αθέμιτες Εμπορικές Πρακτικές
(UTP), αλλά επικεντρώνεται σε διαδικαστικά και διοικητικά ζητήματα συνεργασίας
μεταξύ των αρμόδιων αρχών. Σε αυτό το πλαίσιο, καλεί τους συννομοθέτες να
διασφαλίσουν ότι ο κανονισμός παραμένει εργαλείο τεχνικού χαρακτήρα, που δεν θα
θέτει εμπόδια στις επιχειρήσεις όσον αφορά την επιλογή δικαίου και δικαιοδοσίας
στις συμβάσεις τους, υπό την προϋπόθεση ότι συμμορφώνονται με το δίκαιο του
ανταγωνισμού.

Επιπλέον, η ΕΟΚΕ ζητά να περιοριστεί η εφαρμογή των προβλεπόμενων μέτρων
αποκλειστικά στη συνεργασία των εθνικών αρχών για την επιβολή των
εναρμονισμένων κανόνων της Οδηγίας UTP, αποφεύγοντας τη διεύρυνσή τους σε μη
εναρμονισμένους εθνικούς κανόνες. Υπογραμμίζει επίσης ότι οι αρμόδιες αρχές
πρέπει να έχουν το δικαίωμα να αρνούνται αιτήματα συνεργασίας όταν αυτά αφορούν
σε εθνικές διατάξεις εκτός του πεδίου εναρμόνισης, προκειμένου να αποφευχθούν οι
αποκλίσεις που θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε επανεθνικοποίηση της αγοράς,
γεγονός που θα υπονόμευε τη συνοχή της εσωτερικής αγοράς.

Συνολικά, η ΕΟΚΕ τάσσεται υπέρ μιας στοχευμένης, τεχνικά προσανατολισμένης
ενίσχυσης του θεσμικού πλαισίου εφαρμογής της οδηγίας για τις αθέμιτες εμπορικές
πρακτικές, με γνώμονα την αποτελεσματικότητα, τη διαφάνεια, τη συνεργασία και τη
διατήρηση της νομικής ασφάλειας στην εσωτερική αγορά.

ΠΛΑΙΣΙΟ

https://www.eesc.europa.eu/en/our-work/opinions-information-reports/opinions/new-rules-cross-border-enforcement-against-unfair-trading-practices-0
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ΠΛΑΙΣΙΟ

Στις αρχές Μαρτίου, η  Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε την Ένωση Δεξιοτήτων - μια
φιλόδοξη πρωτοβουλία που έχει σχεδιαστεί για να ενδυναμώσει τα άτομα και να
ενισχύσει τις εταιρείες σε όλη την Ευρώπη. Η πρωτοβουλία υπογραμμίζει τον ζωτικό
ρόλο που διαδραματίζουν οι μικρότερες επιχειρήσεις στην οικονομία της Ευρώπης και
τονίζει την επείγουσα ανάγκη να υποστηριχθούν, ιδίως στην εύρεση ατόμων με τις
δεξιότητες που χρειάζονται. Επίσης, στοχεύει στην ενίσχυση της κινητικότητας των
δεξιοτήτων εντός της ΕΕ, στην αντιμετώπιση των ανισοτήτων μεταξύ των φύλων και
στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της κοινωνικής συνοχής. Η αναβάθμιση
των δεξιοτήτων θεωρείται θεμέλιο για τη διατήρηση του ευρωπαϊκού κοινωνικού
μοντέλου και της οικονομικής του βιωσιμότητας. 

Η Ένωση Δεξιοτήτων περιλαμβάνει 4 πυλώνες:

Ανάπτυξη δεξιοτήτων για ποιοτική ζωή και απασχόληση. Η Ένωση Δεξιοτήτων
προωθεί την καθολική ενίσχυση των βασικών δεξιοτήτων, ειδικά στους τομείς της
ανάγνωσης, των μαθηματικών, της επιστήμης και της ψηφιακής τεχνολογίας. 
Συνεχής αναβάθμιση και επανειδίκευση. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προωθεί τα
μικροδιαπιστευτήρια, ως εύλικτες και στοχευμένες μορφές μάθησης. Ενισχύει το
Σύμφωνο για τις Δεξιότητες και δρομολογεί πιλοτικά την Εγγύηση Δεξιοτήτων για
να αντιμετωπιστεί ο κίνδυνος της ανεργίας. Επίσης, υποστηρίζει τη δημιουργία
Ακαδημιών Δεξιοτήτων της ΕΕ, που θα εξυπηρετούν τις ανάγκης της πράσινης
μετάβασης και της καθαρής βιομηχανίας. 
Διευκόλυνση της ελεύθερης κυκλοφορίας δεξιοτήτων. Στο πλαίσιο αυτό εισάγει
την Πρωτοβουλία για τη Φορητότητα Δεξιοτήτων και Προσόντων εντός ΕΕ.
Εισάγει ευρωπαϊκό πτυχίο και δίπλωμα ΕΕΚ, για την αναγνώριση και ανάπτυξη
κοινών προγραμμάτων σπουδών. Ενισχύει τους συνπασπισμούς ευρωπαϊκών
πανεπιστημίων και των κέντρων επαγγελματικής αριστείας. Προωθεί ευρωπαϊκές
σχολικές συμμαχίες για την ενίσχυση της κινητικότητας εκπαιδευτικών και
μαθητών. 
Προσέλκυση, ανάπτυξη και διατήρηση ταλέντων. Δημιουργείται Δεξαμενή
Ταλέντων της ΕΕ για τη διευκόλυνση των προσλήψεων εργαζομένων από τρίτες
χώρες.

Για την αποτελεσματική εφαρμογή της Ένωσης Δεξιοτήτων, απαιτείται ένα ισχυρό
πλαίσιο διακυβέρνησης το οποίο περιλαμβάνει:

υποστήριξη από το Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο Πληροφοριών για τις Δεξιότητες
σύσταση Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Υψηλού Επιπέδου για τις Δεξιότητες που θα
ενώνει εκπαιδευτικούς φορείς, επιχειρήσεις, και κοινωνικούς εταίρους,
έκδοση σύστασης της Επιτροπής, για την εκπαίδευση και τις δεξιότητες στο
πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου, ώστε να καθοδηγούνται οι εθνικές πολιτικές.

ΠΛΑΙΣΙΟ

ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΕΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΕΙΨΗ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ
ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ

https://employment-social-affairs.ec.europa.eu/document/915b147d-c5af-44bb-9820-c252d872fd31_en?prefLang=el


ΠΛΑΙΣΙΟ

Η Έκθεση για το Μέλλον της Εργασίας 2025 του Παγκόσμιου Οικονομικού Φόρομου
(WEF) αναλύει τον τρόπο με τον οποίο οι παγκόσμιες μικροοικονομικές και
τεχνολογικές τάσεις θα διαμορφώσουν την αγορά εργασίας έως το 2030. Βασίζεται
στις απόψεις άνω των 1.000 εργοδοτών που εκπροσωπούν πάνω από 14 εκατομμύρια
εργαζομένους σε 55 χώρες και 22 κλάδους. 

         Κύριες  Τάσεις:

Ψηφιακή πρόσβαση και τεχνολογίες, όπως η τεχνητή νοημοσύνη (ΑΙ), τα big data,
η αυτοματοποίηση και η ενεργειακή τεχνολογία θεωρούνται οι πιο μεταμορφωτικές
τάσεις. Το 60% των εργοδοτών προβλέπουν ότι θα μετασχηματίσουν τις
επιχειρήσεις τους. 
Η αύξηση του κόστους ζωής θεωρείται η δεύτερη σημαντική τάση και μπορεί να
οδηγήσει σε μείωση 1,6 εκατομμυρίων θέσεων εργασίας παγκοσμίως, ενώ αυξάνει
τη ζήτηση για δεξιότητες, όπως η δημιουργική σκέψη, η ευελιξία και η
ανθεκτικότητα.
Η πράσινη μετάβαση ενισχύει θέσεις εργασίας, όπως οι μηχανικοί ανανεώσιμων
πηγών ενέργειας, ειδικοί σε ηλεκτρικά οχήματα και μηχανικοί περιβάλλοντος. 
Οι δημογραφικές μεταβολές (γήρανση σε ανεπτυγμένες χώρες και αύξηση
πληθυσμού σε αναπτυσσόμενες) ενισχύουν τη ζήτηση για επαγγέλματα υγείας και
εκπαίδευσης. 
Η γεωοικονομική κατακερματισμένη πραγματικότητα (ΗΠΑ-Κίνα) και οι εμπορικοί
περιορισμοί οδηγούν τις επιχειρήσεις σε μετασχηματισμούς, αυξάνοντας τη ζήτηση
για επαγγέλματα ασφάλειας, ηγεσίας και κοινωνικής επιρροής. 
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          Προβλέψεις για την αγορά εργασίας:

Εκτιμάται ότι το 22% των σημερινών θέσεων εργασίας θα επηρεαστεί έως
το 2030, με 170 εκατομμύρια νέες θέσεις (14%), αλλά και 92 εκατομμύρια
απώλειες (8%), οδηγώντας σε καθαρή αύξηση 78 εκατομμυρίων θέσεων
(7%).
Οι ταχύτερα αναπτυσσόμενες θέσεις αφορούν: ειδικούς AI,
προγραμματιστές, αναλυτές big data, μηχανικούς fintech, ειδικούς σε
πράσινες τεχνολογίες.
Οι μεγαλύτερες απώλειες αφορούν διοικητικές και γραμματειακές θέσεις
(γραμματείς, ταμίες, υπάλληλοι εισιτηρίων, τραπεζικοί υπάλληλοι).
Το 39% των δεξιοτήτων των σημερινών εργαζομένων θα πρέπει να
αναβαθμιστεί ή θα καταστεί παρωχημένο έως το 2030.



Η υποστήριξη της ψυχικής υγείας και ευεξίας των εργαζομένων θεωρείται
βασική στρατηγική για την προσέλκυση ταλέντου (64%).
Οι πρωτοβουλίες για ποικιλομορφία, ισότητα και συμπερίληψη (DEI)
αυξάνονται σημαντικά: το 83% των εργοδοτών υλοποιεί τέτοιες δράσεις
(από 67% το 2023).

Ζητούμενες Δεξιότητες:
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Οι περιζήτητες δεξιότητες είναι: αναλυτική σκέψη, ευελιξία, ανθεκτικότητα,
ηγετικές ικανότητες, κοινωνική επιρροή.
Οι ταχύτερα αναπτυσσόμενες δεξιότητες: ΑΙ και big data, κυβερνοασφάλεια,
τεχνολογική παιδεία, δημιουργική σκέψη, διά βίου μάθηση.
Οι δεξιότητες που υποχωρούν: επιδεξιότητα, αντοχή και χειρονακτική
ακρίβεια.

Ζητούμενες Δεξιότητες:

Το 59% του παγκόσμιου εργατικού δυναμικού χρειάζεται εκπαίδευση έως
το 2030. Από αυτούς:

29% μπορούν να επανακαταρτιστούν στον ίδιο ρόλο.
19% μπορούν να μετακινηθούν σε νέους ρόλους εντός της ίδιας
επιχείρησης.
11% κινδυνεύουν να μείνουν χωρίς επαρκή κατάρτιση και εργασιακές
προοπτικές.

Το 63% των εργοδοτών δηλώνει ότι τα κενά δεξιοτήτων είναι το
μεγαλύτερο εμπόδιο για τον μετασχηματισμό των επιχειρήσεων τους.
Το 85% των εργοδοτών σχεδιάζει να δώσει προτεραιότητα στην εκπαίδευση
και αναβάθμιση δεξιοτήτων του προσωπικού.

Μισθοί και Τεχνητή Νοημοσύνη

Το 52% των εργοδοτών σκοπεύει να αυξήσει το μερίδιο των εσόδων που
κατευθύνεται σε μισθούς έως το 2030.
Το 66% θα προσλάβει προσωπικό με δεξιότητες AI, ενώ το 40% θα μειώσει
προσωπικό όπου οι εργασίες μπορούν να αυτοματοποιηθούν μέσω AI.

Μπορείτε να διαβάσετε ολόκληρη την Έκθεση εδώ

Πολιτικές Προσέλκυσης Ταλέντου

https://reports.weforum.org/docs/WEF_Future_of_Jobs_Report_2025.pdf


Κατά τα επόμενα πέντε χρόνια, οι επιχειρήσεις στον τομέα του λιανικού και
χονδρικού εμπορίου καταναλωτικών αγαθών αναμένουν ότι ο
μετασχηματισμός του κλάδου θα επηρεαστεί κυρίως από:

την αύξηση του κόστους ζωής (68%, σε σύγκριση με 50% σε όλους τους
κλάδους) και
την ενισχυμένη εστίαση σε εργασιακά και κοινωνικά ζητήματα (64%, έναντι
46% στο σύνολο των κλάδων).

Η έλλειψη ταλέντου θεωρείται έντονο πρόβλημα στον τομέα, με το 58% των
εργοδοτών να εκτιμούν ότι η διαθεσιμότητα ταλέντου θα είναι δυσκολότερη
έως το 2030, ενώ το 28% προβλέπει μείωση στην ικανότητα διατήρησης
προσωπικού.

Για να προσαρμόσουν τις στρατηγικές τους για το ανθρώπινο δυναμικό, οι
επιχειρήσεις σχεδιάζουν:

να δώσουν προτεραιότητα στην αναβάθμιση και επανειδίκευση των
υπαρχόντων εργαζομένων,
να προχωρήσουν σε αυτοματοποίηση καθηκόντων, και
να προσλάβουν άτομα με νέες, αναδυόμενες δεξιότητες.

Το 41% των εργοδοτών εξετάζει τη μετάβαση υφιστάμενου προσωπικού από
θέσεις που φθίνουν σε αναπτυσσόμενες, κάτι που αποτελεί ανεκμετάλλευτη
ευκαιρία για επένδυση στις μεταβάσεις ρόλων στον κλάδο.

Αναδυόμενες θέσεις εργασίας στον τομέα αναμένεται να περιλαμβάνουν:

Ειδικούς στην Τεχνητή Νοημοσύνη και Μηχανική Μάθηση,
Ειδικούς στον Ψηφιακό Μάρκετινγκ και τη Στρατηγική,
Ειδικούς στην Ανάλυση Μεγάλων Δεδομένων (Big Data).

09

ΕΚΘΕΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2025 
WORLD ECONOMIC FORUM

ΛΙΑΝΙΚΟ ΚΑΙ ΧΟΝΔΡΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ ΚΑΙ  ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ΑΓΑΘΑ

Μπορείτε να διαβάσετε ολόκληρη την Έκθεση εδώ

https://reports.weforum.org/docs/WEF_Future_of_Jobs_Report_2025.pdf


Κλάδος Παγκόσμια
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Αύξηση γεωπολιτικών διαιρέσεων και συγκρούσεων

Αύξηση του πληθυσμού σε ηλικία εργασίας

Αυξημένες κρατικές επιδοτήσεις και βιομηχανική πολιτική

Αυστηρότεροι κανόνες για τον ανταγωνισμό και την αντιμονοπωλιακή πολιτική
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28% | Παγκόσμιο: 22%

Προσαρμογή Αγοράς Εργασίας

Πενταετής Διαρθρωτική Προσαρμογή

38% | Παγκόσμιο: 39%

Διαταραχή Δεξιοτήτων

Αλλαγή Επιμερισμού Βασικών Δεξιοτήτων

78% | Παγκόσμιο: 83%

Οργανισμοί με προτεραιότητες DEI

Κατανομή οργανισμών με προτεραιότητες
DEI

87% | Παγκόσμιο: 88%

Έκθεση σε ΤΝ

Κατανομή οργανισμών που τρέχουν
προγράμματα TN

Μακρο-τάσεις που επηρεάζουν τον μετασχηματισμό των επιχειρήσεων 
Κατανομή των οργανισμών της έρευνας που προσδιόρισαν τη συγκεκριμένη τάση ως πιθανή να μετασχηματίσει την επιχειρηματική τους δραστηριότητα

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΕΣ ΤΑΣΕΙΣ

Τεχνολογικές τάσεις που επηρεάζουν τον μετασχηματισμό των επιχειρήσεων 
Κατανομή των οργανισμών της έρευνας που προσδιόρισαν τη συγκεκριμένη τεχνολογική τάση ως πιθανή να μετασχηματίσει την επιχειρηματική τους
δραστηριότητα

Κλάδος Παγκόσμια
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Καθαρή Αύξηση Παγκόσμια Καθαρή Αύξηση
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0-50 0 50 100 150

Ειδικοί Τεχνητής Νοημοσύνης & Μηχανικής Μάθησης

Γενικοί & Επιχειρησιακοί Διευθυντές

Επαγγελματίες Επιχειρηματικής Ανάπτυξης

Πωλητές Καταστημάτων
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Μακρο-τάσεις που επηρεάζουν τον μετασχηματισμό των επιχειρήσεων 
Κατανομή των οργανισμών της έρευνας που προσδιόρισαν τη συγκεκριμένη τάση ως πιθανή να μετασχηματίσει την
επιχειρηματική τους δραστηριότητα

Προοπτική Δεξιοτήτων
Βασικές Δεξιότητες του 2025
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Σχόλιο

Ο ρόλος του ειδικού στην Τεχνητή Νοημοσύνη εμφανίζει τη μεγαλύτερη καθαρή
αύξηση (44%), καθώς η ζήτηση αυξάνεται ραγδαία.

Παραδοσιακοί διοικητικοί ρόλοι (όπως λογιστές και όσοι καταχωρούν δεδομένα)
αναμένεται να μειωθούν σημαντικά, κυρίως λόγω αυτοματοποίησης.

Οι πωλητές καταστημάτων δείχνουν θετική καθαρή αύξηση, αλλά με σημαντική
κινητικότητα, λόγω μεταβολών στις μορφές λιανικής πώλησης.

Δεξιότητες με αυξανόμενη χρήση έως το 2030
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Το Συμβούλιο της ΕΕ έδωσε την τελική έγκρισή της σε μια δέσμη νόμων που θα
καταστήσουν τους κανόνες του φόρου προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ) της ΕΕ
κατάλληλους για την ψηφιακή εποχή. Το νέο πακέτο που εγκρίθηκε εισάγει τρεις
σημαντικές μεταρρυθμίσεις στον ΦΠΑ:

Πλήρως ψηφιακή αναφορά ΦΠΑ: Οι επιχειρήσεις που πραγματοποιούν πωλήσεις
εκτός των συνόρων της ΕΕ πρέπει να στραφούν στην ψηφιακή αναφορά ΦΠΑ έως
το 2030.

Υποχρέωση καταβολής ΦΠΑ από ψηφιακές πλατφόρμες: Οι πλατφόρμες πρέπει
να εισπράττουν ΦΠΑ για βραχυπρόθεσμες ενοικιάσεις και μεταφορά επιβατών,
όταν οι μεμονωμένοι πάροχοι δεν τον χρεώνουν.

Απλοποιημένη εγγραφή ΦΠΑ: Οι διευρυμένες διαδικτυακές υπηρεσίες μίας στάσης
για τον ΦΠΑ μειώνουν την ανάγκη εγγραφής επιχειρήσεων σε πολλές χώρες της
ΕΕ.

Η EuroCommerce εκφράζει αναγνωρίζει τη σημασία της μεταρρύθμισης αυτής, η
οποία στοχεύει στην απλοποίηση και τον εκσυγχρονισμό των διαδικασιών ΦΠΑ σε
ολόκληρη την ΕΕ. 

Η οδηγία, ο κανονισμός και ο κανονισμός εφαρμογής θα τεθούν σε ισχύ 20 ημέρες
μετά τη δημοσίευσή τους στην Επίσημη Εφημερίδα της ΕΕ. Ενώ οι κανονισμοί θα είναι
άμεσα εφαρμοστέοι, η οδηγία πρέπει να μεταφερθεί στο εθνικό δίκαιο από κάθε
κράτος μέλος.

ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΓΚΡΙΝΕΙ ΤΟΝ ΦΠΑ ΣΤΗΝ ΨΗΦΙΑΚΗ ΕΠΟΧΗ
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15,7%
των συνολικών φορολογικών εσόδων της ΕΕ προήλθαν

από τον ΦΠΑ το 2023

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/03/11/taxation-council-adopts-vat-in-the-digital-age-package/?utm_source=brevo&utm_campaign=AUTOMATED%20-%20Alert%20-%20Newsletter&utm_medium=email&utm_id=3318


Η Επιτροπή δημοσίευσε τη Συμφωνία για Καθαρή Βιομηχανία| Clean Industrial Deal
(CID) που καθορίζει τη στρατηγική της ΕΕ για την ενίσχυση της βιομηχανικής
ανταγωνιστικότητας της Ευρώπης και την επιτάχυνση της απαλλαγής από τις
ανθρακούχες εκπομπές. Με αυτή,  η Επιτροπή σκιαγραφεί συγκεκριμένες ενέργειες για
να καταστεί η απαλλαγή από τις ανθρακούχες εκπομπές κινητήρια δύναμη της
ανάπτυξης. Ενώ η εστίαση είναι σε ενεργοβόρες βιομηχανίες όπως ο χάλυβας, τα
μέταλλα, τα χημικά και ο τομέας της καθαρής τεχνολογίας, περιλαμβάνει επίσης
μέτρα για την προώθηση της κυκλικότητας, όπως τα απόβλητα, η ανακύκλωση και η
επαναχρησιμοποίηση.

Η Συμφωνία συνδυάζεται με ένα «Σχέδιο Δράσης Προσιτής Ενέργειας» με στόχο να
επιταχύνει την ανάπτυξη ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και να βελτιώσει την
ενεργειακή απόδοση. Συνολικά, η Επιτροπή σχεδιάζει να κινητοποιήσει πάνω από 100
δισεκατομμύρια ευρώ για τη στήριξη της παραγωγής καθαρής ενέργειας και
τεχνολογιών στην ΕΕ. Πρόκειται για μια στρατηγική πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής που συνδυάζει χρηματοδοτικά εργαλεία, κανονιστικές παρεμβάσεις και
στήριξη της καινοτομίας, με στόχο την επιτάχυνση της απανθρακοποίησης της
ευρωπαϊκής βιομηχανίας.

Τα βασικά μέτρα περιλαμβάνουν:

Έγκριση νέου πλαισίου κρατικών ενισχύσεων, που επιτρέπει στα κράτη-μέλη να
στηρίξουν πιο γρήγορα επενδύσεις σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, βιομηχανική
απανθρακοποίηση, παραγωγική ικανότητα καθαρών τεχνολογιών.

Ενίσχυση του Ταμείου Καινοτομίας και πρόταση για ίδρυση Τράπεζας
Απανθρακοποίησης της Βιομηχανίας, που θα διοχετεύσει 100 δισ. ευρώ
χρηματοδότησης από το ίδιο το Ταμείο Καινοτομίας, έσοδα από το Σύστημα
Εμπορίας Εκπομπών (ΣΕΔΕ), την αναθεώρηση του InvestEU.

Ειδική πρόσκληση στο πλαίσιο του προγράμματος "Ορίζων Ευρώπη", με σκοπό την
προώθηση της έρευνας και καινοτομίας σε τομείς καθαρής ενέργειας.

Τροποποίηση του κανονισμού InvestEU, ώστε να αυξηθεί η δυνατότητα παροχής
εγγυήσεων, με στόχο την κινητοποίηση έως και 50 δισ. ευρώ σε επενδύσεις για:
καθαρές τεχνολογίες, καθαρή κινητικότητα, μείωση αποβλήτων.

Συμπερασματικά, η Συμφωνία για Καθαρή Βιομηχανία αντιπροσωπεύει ένα σημαντικό
βήμα προς ένα βιώσιμο και ανταγωνιστικό βιομηχανικό μέλλον για την Ευρώπη, από το
οποίο ο τομέας του λιανικού εμπορίου, αν και δεν βρίσκεται συγκεκριμένα στο
επίκεντρο, είναι πιθανό να επωφεληθεί.

ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΓΙΑ ΚΑΘΑΡΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ| CLEAN INDUSTRIAL
DEAL
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https://commission.europa.eu/topics/eu-competitiveness/clean-industrial-deal_el
https://commission.europa.eu/topics/eu-competitiveness/clean-industrial-deal_el


Το υψηλό ενεργειακό κόστος επιβαρύνει τόσο τους ευρωπαίους πολίτες όσο και τις
βιομηχανίες. Το χάσμα στις τιμές της ενέργειας μεταξύ της ΕΕ και των κύριων
παγκόσμιων ανταγωνιστών της συνεχίζει να διευρύνεται, αυξάνοντας τον κίνδυνο οι
νέες επενδύσεις να κατευθυνθούν εκτός Ευρώπης. Επιπλέον, οι υπάρχουσες
βιομηχανίες ενδέχεται να μετεγκατασταθούν, οδηγώντας δυνητικά σε διαρροή
κρίσιμων βιομηχανιών από την ΕΕ. 

Στο πλαίσιο αυτό, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, παρουσίασε ένα Σχέδιο Δράσης για Προσιτή
Ενέργεια, με στόχο τόσο την άμεση μείωση των λογαριασμών ενέργειας, όσο και τη
διαρθρωτική μεταρρύθμιση του ενεργειακού συστήματος της ΕΕ, ώστε να
προληφθούν μελλοντικές κρίσεις τιμών.  

Η ΕΕ αντιμετωπίζει τη διπλή πρόκληση της υψηλής εξάρτησης από εισαγόμενα ορυκτά
καύσιμα και της ανάγκης επενδύσεων σε νέες υποδομές για τη μετάβαση στις
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Το 28,9% της ηλεκτροπαραγωγής στην ΕΕ βασίζεται
ακόμη σε ορυκτά καύσιμα, ενώ οι μεταφορές εξαρτώνται σχεδόν εξ ολοκλήρου από
τα παράγωγα πετρελαίου — γεγονός που διατηρεί τις τιμές ψηλά και επιτείνει την
ενεργειακή επισφάλεια.

Η Επιτροπή αναγνωρίζει ότι η μείωση του κόστους ενέργειας απαιτεί παρέμβαση σε
τρεις βασικούς άξονες:

Κόστη δικτύου και συστήματος: αναβάθμιση και αποδοτικότερη λειτουργία των
δικτύων μεταφοράς και διανομής.
Φορολογία: περιορισμός υπέρμετρων επιβαρύνσεων και μη ενεργειακών
χρεώσεων στους λογαριασμούς.
Κόστος προμήθειας: ενίσχυση του ανταγωνισμού και διαφοροποίηση των πηγών
ενέργειας για μεγαλύτερη ασφάλεια και καλύτερες τιμές.

ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ ΕΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΙΤΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ
ΠΩΣ ΜΠΟΡΟΥΜΕ ΝΑ ΑΠΟΦΥΓΟΥΜΕ ΤΙΣ ΥΨΗΛΕΣ ΤΙΜΕΣ;
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Ευρωπαίοι που δεν
μπορούν να
διατηρήσουν
επαρκώς ζεστό το
σπίτι τους

6,9 % | 2021
9,3%   | 2022
10,6%  | 2023

Έλληνες που δεν
μπορούν να
διατηρήσουν
επαρκώς ζεστό το
σπίτι τους

17,1 % | 2021
18,7 % | 2022
19,2%  | 2023

Πηγή: Eurostat, 2024

https://energy.ec.europa.eu/strategy/affordable-energy_en
https://energy.ec.europa.eu/strategy/affordable-energy_en


Το σχέδιο υπογραμμίζει τη σημασία της βαθύτερης ενοποίησης της ευρωπαϊκής
ενεργειακής αγοράς, η οποία θα μπορούσε να αποφέρει ετήσια οικονομικά οφέλη της
τάξης των 40-43 δισεκατομμυρίων ευρώ έως το 2030. 

Προς αυτή την κατεύθυνση, προτείνεται:

Επιτάχυνση της κατασκευής διασυνοριακών διασυνδέσεων, ώστε η ενέργεια να
ρέει απρόσκοπτα από περιοχές παραγωγής σε περιοχές κατανάλωσης.

Απλοποίηση και επιτάχυνση των αδειοδοτικών διαδικασιών για νέες ενεργειακές
εγκαταστάσεις, εξαλείφοντας γραφειοκρατικά εμπόδια.

Μεταρρύθμιση των τιμολογίων δικτύου και περιορισμός της κερδοσκοπίας, ώστε
να διασφαλιστεί δίκαιη και αποδοτική λειτουργία της αγοράς.

Σημαντικό εργαλείο για τη σταθεροποίηση των τιμών προτείνονται να γίνουν τα
μακροπρόθεσμα συμβόλαια αγοράς ενέργειας (PPAs). Αυτά μπορούν να παρέχουν
προβλέψιμο κόστος για επιχειρήσεις και νοικοκυριά, υπό την προϋπόθεση ότι θα
παραμείνουν τεχνολογικά ουδέτερα και θα καλύπτουν όλες τις μορφές χαμηλών
εκπομπών άνθρακα. Η ένταξη των PPAs στην ευρωπαϊκή ταξινομία βιώσιμης
χρηματοδότησης είναι αναγκαία για να αρθούν τα εμπόδια υιοθέτησής τους.

Παράλληλα, το σχέδιο ζητά μεταρρυθμίσεις στη φορολογία και στη ρύθμιση της
αγοράς εκπομπών ρύπων (ETS). Η Επιτροπή προτείνει:

Μείωση των φόρων ηλεκτρικής ενέργειας και αφαίρεση των μη ενεργειακών
χρεώσεων από τους λογαριασμούς, ώστε να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα των
επιχειρήσεων σε όλα τα κράτη-μέλη.

Θέσπιση διαδρόμων τιμών για τα δικαιώματα εκπομπών, ώστε να αποτραπούν
ακραίες διακυμάνσεις που επιβαρύνουν βιομηχανία και καταναλωτές.

Ριζική αναθεώρηση του Συστήματος Εμπορίας Εκπομπών της ΕΕ (EU ETS), στη
βάση συμφωνίας μεταξύ των κρατών-μελών, προκειμένου να εξασφαλιστεί
μεγαλύτερη σταθερότητα στην τιμολόγηση των ρύπων.

Συνολικά, το Σχέδιο Δράσης της Επιτροπής θέτει ως στόχο όχι μόνο τη συγκράτηση
των τιμών βραχυπρόθεσμα, αλλά και τον στρατηγικό μετασχηματισμό του
ευρωπαϊκού ενεργειακού τοπίου, με κοινωνικά δίκαιους, οικονομικά αποδοτικούς και
περιβαλλοντικά βιώσιμους όρους.

ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ ΕΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΙΤΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ
ΠΩΣ ΜΠΟΡΟΥΜΕ ΝΑ ΑΠΟΦΥΓΟΥΜΕ ΤΙΣ ΥΨΗΛΕΣ ΤΙΜΕΣ;
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Η EuroCommerce με κοινή επιστολή με την Ecommerce Europe και την Independent Retail
Europe, καλούν την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να προχωρήσει στην εφαρμογή του νόμου για
τις Ψηφιακές Αγορές (DMA), ο οποίος μεταξύ άλλων απαιτεί από τις μεγάλες ψηφιακές
πλατφόρμες να σταματήσουν τις αντι-ανταγωνιστικές πρακτικές τους. Στην επιστολή
επισημαίνουν ότι ορισμένες από αυτές τις πλατφόρμες έχουν δημιουργήσει νέα εμπόδια
και δείχνουν απροθυμία συμμόρφωσης με τις νέες τους υποχρεώσεις. Αναφέρονται
συγκεκριμένα, σε έρευνες που ξεκίνησε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 2024 για πιθανή μη
συμμόρφωση εταιρειών, όπως οι Alphabet (Google), Apple και Meta. Ιδιαίτερη έμφαση
δίνεται στο Άρθρο 6 (5) του DMA, που αφορά στον σχεδιασμό της σελίδας
αποτελεσμάτων αναζήτησης της Google. Ειδικότερα, τονίζουν τη σημασία της
διαδικτυακής ορατότητας και των πωλήσεων μέσω αυτών των αποτελεσμάτων για τους
εμπόρους, επισημαίνοντας ότι τα άμεσα διαδικτυακά κανάλια πωλήσεων είναι
απαραίτητα για τις επιχειρήσεις λιανικού εμπορίου όλων των μεγεθών και για πολλούς
καταναλωτές. Γι’ αυτό και εκφράζουν τις ανησυχίες τους ότι οι αλλαγές που χρειάζεται να
κάνει η Google στη σελίδα αποτελεσμάτων αναζήτησης ενδέχεται να περιορίσουν την
ορατότητα των αποτελεσμάτων εμπορικών επιχειρήσεων λιανικού εμπορίου προς
όφελος των ιστότοπων σύγκρισης τιμών.  Στο πλαίσιο αυτό ζητούν από την Επιτροπή να
διασφαλίσει ότι η ορατότητα στο διαδίκτυο θα συνεχίσει να είναι εγγυημένη για όλους
τους παίκτες τους εμπορίου, είτε πρόκειται για υπηρεσίες σύγκρισης τιμών (CSS), είτε για
εμπόρους. 
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Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έστειλε δύο αναφορές σχετικά με τα προκαταρκτικά ευρήματα
στην Alphabet (Google), για τη μη συμμόρφωσή της με τον Νόμο για τις Ψηφιακές
Αγορές (DMA), σχετικά με δύο υπηρεσίες για τις οποίες έχει οριστεί ως “gatekeeper”.  Στο
πλαίσιο αυτό, πρώτον, η Επιτροπή ενημέρωσε την Alphabet (Google) για την
προκαταρκτική της άποψη ότι ορισμένες εφαρμογές και λειτουργίες της Αναζήτησης της
Google αντιμετωπίζουν τις υπηρεσίες της ίδιας της πλατφόρμας (Alphabet/Google) πιο
ευνοϊκά σε σύγκριση με τις αντίπαλες, μη διασφαλίζοντας έτσι τη διαφανή, δίκαιη και
αμερόληπτη μεταχείριση των υπηρεσιών τρίτων, όπως απαιτείται από τον DMA.
Επιπλέον, η Επιτροπή ενημέρωσε την (Alphabet/Google) για την προκαταρκτική της
άποψη ότι η αγορά εφαρμογών της Google Play δεν συμμορφώνεται με τον DMA, καθώς
οι προγραμματιστές εφαρμογών δεν μπορούν να κατευθύνουν ελεύθερα τους
καταναλωτές σε άλλα κανάλια για καλύτερες προσφορές. Έτσι, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή
διαπιστώνει προκαταρκτικά ότι η Alphabet δεν συμμορφώνεται με την υποχρεώσεις της
ως προς τον DMA.

ΠΛΑΙΣΙΟ

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

H GOOGLE ΣΤΟ ΣΤΟΧΑΣΤΡΟ ΤΗΣ ΕΕ

https://www.eurocommerce.eu/2025/03/european-retail-associations-call-on-european-commission-to-ensure-the-timely-and-adequate-enforcement-of-the-digital-markets-act/
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_25_811


Στις Βρυξέλλες πραγματοποιήθηκε η εαρινή Τριμερής Κοινωνική Σύνοδος Κορυφής, η
οποία συγκεντρώνει δύο φορές τον χρόνο τους ηγέτες των ευρωπαϊκών θεσμών με τους
κοινωνικούς εταίρους της ΕΕ (εργοδοτικές οργανώσεις και συνδικάτα). Στο επίκεντρο
της φετινής συνάντησης ήταν η ανάκτηση της ανταγωνιστικότητας της Ευρώπης, η
προσέλκυση επενδύσεων και η δημιουργία ποιοτικών θέσεων εργασίας, εν μέσω
έντονης γεωπολιτικής αστάθειας.
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Ursula von der Leyen -Πρόεδρος Ευρωπαϊκής Επιτροπής
Τόνισε τη σημασία της κοινωνικής οικονομίας της αγοράς και του κοινωνικού διαλόγου για την
ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της Ευρώπης και την κοινωνική συνοχή.
Πυξίδα ανταγωνιστικότητας: εφαρμογή της Έκθεσης Ντράγκι μέσω συγκεκριμένων δράσεων
όπως: Μείωση του χάσματος καινοτομίας| Κοινός οδικός χάρτης για την απανθρακοποίηση|
Μείωση εξαρτήσεων από τρίτους.
Clean Industrial Deal: O διάλογος με τους επιμέρους τομείς είναι καθοριστικός. Παράδειγμα:
Στρατηγικός Διάλογος με τον κλάδο της αυτοκινητοβιομηχανίας και τον κλάδο του χάλυβα.
Υψηλό ενεργειακό κόστος στην ΕΕ: πρέπει να αντιμετωπιστεί, συνδέεται άμεσα με τον τρόπο
παραγωγής ενέργειας.
Επένδυση των ευρωπαϊκών αποταμιεύσεων εντός της ΕΕ: πρόταση για Ένωση Αποταμιεύσεων
και Επενδύσεων.
Αμυντικό πακέτο: ανάγκη για αυξημένες επενδύσεις στην άμυνα.
Το εργατικό δυναμικό και οι δεξιότητες είναι κεντρικό οριζόντιο θέμα της ευρωπαϊκής
στρατηγικής.
Θα παρουσιαστεί Οδικός Χάρτης για Ποιοτικές Θέσεις Εργασίας, που σχετίζεται με τη
διατήρηση του ευρωπαϊκού κοινωνικού μοντέλου.

ΠΛΑΙΣΙΟ

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΗΓΕΤΩΝ

ΤΡΙΜΕΡΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΔΟΣ ΚΟΡΥΦΗΣ

Ενίσχυση της θέσης της ΕΕ στο γεωπολιτικό
περιβάλλον.

ΚΥΡΙΑ ΣΗΜΕΙΑ ΣΥΖΗΤΗΣΗΣ

Επαναφορά της Ευρώπης ως ελκυστικού και
ανταγωνιστικού επενδυτικού προορισμού.

Διατήρηση και δημιουργία ποιοτικών θέσεων
εργασίας.
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ΤΡΙΜΕΡΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΔΟΣ ΚΟΡΥΦΗΣ

ΕΡΓΟΔΟΤΕΣ

Roxana Mînzatu -Εκτελεστική Αντιπρόεδρος για τα Κοινωνικά Δικαιώματα και τις Δεξιότητες
Η υπογραφή του Συμφώνου για τον Κοινωνικό Διάλογο αποτελεί καθοριστικό βήμα για ισχυρή
συνεργασία με κοινωνικούς εταίρους.
Η Πυξίδα Ανταγωνιστικότητας βασίζεται σε δύο κεντρικούς παράγοντες: δεξιότητες και
ποιοτικές θέσεις εργασίας.
Δημιουργία Ένωσης Δεξιοτήτων και πιλοτική εφαρμογή Εγγύησης Δεξιοτήτων για
Εργαζομένους.
Χρηματοδοτικά εργαλεία θα στηρίξουν τις επιχειρήσεις που βρίσκονται σε αναδιάρθρωση, με
την προϋπόθεση ότι θα ενεργοποιούνται πριν ξεκινήσει η διαδικασία αναδιάρθρωσης.
Οι ποιοτικές θέσεις εργασίας συνδέονται με: Υγεία και ασφάλεια στην εργασία (OSH)| Εφαρμογή
της Τεχνητής Νοημοσύνης στην εργασία| Κινητικότητα εργαζομένων και Αλυσίδες
υπεργολαβιών.

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΗΓΕΤΩΝ

António Costa -Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου
Η ανταγωνιστικότητα θα είναι κεντρικό θέμα στη συνεδρίαση του Συμβουλίου, μαζί με
ζητήματα ασφάλειας και άμυνας.
Η απλοποίηση των κανόνων και η ανταγωνιστικότητα είναι άμεσα συνδεδεμένες.
Είναι κρίσιμο να ξεκινήσει η παραγωγή ενέργειας εντός της ΕΕ.
Υπάρχει γενικευμένη κοινωνική δυσφορία – απαιτείται αποκατάσταση εμπιστοσύνης στις νέες
γενιές.

Adam Slapka -Υπουργός Ευρωπαϊκών Υποθέσεων Πολωνίας| Προεδρία Συμβουλίου ΕΕ
Ανάγκη αντιμετώπισης νέων μορφών κινδύνου, που απαιτούν συλλογική στήριξη και πολιτική
βούληση.
Η απλοποίηση είναι προτεραιότητα της πολωνικής προεδρίας.
Πρέπει να βελτιωθεί η λειτουργία της Ενιαίας Αγοράς.
Η ανταγωνιστικότητα πρέπει να συμβαδίζει με την προστασία του ευρωπαϊκού κοινωνικού
μοντέλου.

Agnieszka Dziemianowicz-Bąk -Υπουργός Οικογένειας, Εργασίας και Κοινωνικής Πολιτικής
Πολωνίας | Προεδρία Συμβουλίου ΕΕ

Η κοινωνική συνοχή, οι ποιοτικές θέσεις εργασίας και η κοινωνική ασφάλιση είναι καθοριστικοί
παράγοντες για την αντιμετώπιση των σημερινών προκλήσεων.
Η Ευρώπη δεν πρέπει να διολισθήσει σε έναν "αγώνα προς τα κάτω".
Ο στόχος πρέπει να είναι οι υψηλής ποιότητας θέσεις εργασίας και η παραγωγικότητα.
Οι δίκαιοι μισθοί, οι κατάλληλες συνθήκες εργασίας και η ισορροπία επαγγελματικής και
προσωπικής ζωής είναι αναγκαία για τη διατήρηση του ευρωπαϊκού κοινωνικού μοντέλου.
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ΤΡΙΜΕΡΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΔΟΣ ΚΟΡΥΦΗΣ

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ

Εsther Lynch - Γενική Γραμματέας ETUC – Ευρωπαϊκή Συνομοσπονδία Συνδικάτων:
Υποστήριξε την ανάγκη για μια ισχυρή ευρωπαϊκή βιομηχανική στρατηγική, ποιοτικές θέσεις
εργασίας, αύξηση μισθών και ενίσχυση της εσωτερικής ζήτησης. Πρότεινε τη συνέχιση της
αναστολής των δημοσιονομικών κανόνων της ΕΕ, και τη δημιουργία ενός μηχανισμού τύπου
SURE 2.0 για την προστασία της απασχόλησης.

Fredrik Persson- Πρόεδρος της BusinessEurope
Η ενίσχυση της οικονομικής ραχοκοκαλιάς της ΕΕ είναι πιο επείγουσα από ποτέ.
Δεν μπορεί να υπάρξει ανθεκτική και ισχυρή Ευρώπη χωρίς ανθεκτικές και ανταγωνιστικές
επιχειρήσεις και βιομηχανία.
Οι πρόσφατες προτάσεις της Επιτροπής είναι θετικές, αλλά ανεπαρκείς για να κλείσουν το
ενεργειακό κόστος σε σχέση με ανταγωνιστές και να μειώσουν ουσιαστικά το ρυθμιστικό βάρος
για τις επιχειρήσεις.

Ο Perrson κατέκρινε τη γραφειοκρατία, το υψηλό ενεργειακό κόστος και τις ελλείψεις δεξιοτήτων ως
ανασταλτικούς παράγοντες. Τόνισε ότι χωρίς ισχυρές, υγιείς επιχειρήσεις, δεν μπορούν να υπάρξουν
ποιοτικές θέσεις εργασίας. Στήριξε την ανάγκη για μείωση του ρυθμιστικού βάρους και φθηνότερη
ενέργεια για να γίνει η ΕΕ πιο ελκυστική για επενδύσεις.

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΕΡΓΟΔΟΤΩΝ

Pascal Bolo – Πρόεδρος SGI Europe
Σε συνθήκες αστάθειας και αβεβαιότητας, είναι σημαντικό να διαφυλαχθεί το ευρωπαϊκό
μοντέλο.
Η ΕΕ πρέπει να αντιδράσει αποφασιστικά. Τρεις βασικές προτεραιότητες: 
 Σύνδεση του επόμενου Πολυετούς Δημοσιονομικού Πλαισίου (ΠΔΠ) με τους σημερινούς
στρατηγικούς στόχους.

1.

 Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας με μείωση της γραφειοκρατίας, ώστε οι ΜΜΕ να
συμβάλουν στην ανάπτυξη.

2.

 Οικολογική μετάβαση με ανθεκτικές και δίκαιες πολιτικές.3.
Στόχος: ποιοτικές θέσεις εργασίας, ισχυρός κοινωνικός διάλογος, και ισχυρές δημόσιες
υπηρεσίες σε υγεία, εκπαίδευση και τοπικές υποδομές.

Véronique Willems - Γενική Γραμματέας SMEunited
Οι ΜΜΕ χρειάζονται ασφάλεια και σιγουριά για να δραστηριοποιηθούν.
Πρέπει να προωθηθεί η απλοποίηση των κανονισμών, αλλά η εξαίρεση μικρών επιχειρήσεων
από την πολιτική δεν είναι η λύση.
Χρειάζεται το “Think Small First” – να «χτίζουμε σκαλοπάτια» αντί να δημιουργούμε «βουνά».
Η ανάπτυξη της αγοράς εργασίας στις αγροτικές και απομακρυσμένες περιοχές είναι κρίσιμη
για την ενίσχυση τοπικών κοινοτήτων, διατήρηση υπηρεσιών.



Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε την κατανομή 1,3 δισεκατομμυρίων ευρώ για την
περίοδο 2025-2027 μέσω του Προγράμματος «Ψηφιακή Ευρώπη» (DIGITAL), με στόχο
την ανάπτυξη κρίσιμων τεχνολογιών που είναι στρατηγικής σημασίας για το μέλλον της
Ευρώπης και την τεχνολογική της κυριαρχία.

Το πρόγραμμα επικεντρώνεται στην ανάπτυξη της Τεχνητής Νοημοσύνης (AI) και στην
ευρεία χρήση της από επιχειρήσεις και δημόσιες διοικήσεις, στις τεχνολογίες cloud και
δεδομένων, στην κυβερνοασφάλεια και στην ενίσχυση των ψηφιακών δεξιοτήτων.

Οι βασικές προτεραιότητες περιλαμβάνουν:
Βελτίωση της πρόσβασης σε εφαρμογές παραγωγικής Τεχνητής Νοημοσύνης κυρίως
στους τομείς της υγείας και της φροντίδας, μέσω δοκιμών σε εικονικά περιβάλλοντα
και της εφαρμογής του Κανονισμού για την Τεχνητή Νοημοσύνη (AI Act).
Στήριξη των Ευρωπαϊκών Κόμβων Ψηφιακής Καινοτομίας (EDIHs), που παρέχουν
τεχνική υποστήριξη, δοκιμές τεχνολογιών, εκπαίδευση και καθοδήγηση σε δημόσιους
και ιδιωτικούς φορείς.
Επέκταση της πρωτοβουλίας Destination Earth, που δημιουργεί ένα ψηφιακό μοντέλο
της Γης για την υποστήριξη της κλιματικής προσαρμογής και της διαχείρισης
κινδύνων.
Ενίσχυση της κυβερνοανθεκτικότητας, μέσω έργων όπως το EU Cybersecurity
Reserve για την προστασία κρίσιμων υποδομών, π.χ. νοσοκομεία και υποθαλάσσια
καλώδια.
Βελτίωση των ψηφιακών δεξιοτήτων και της ικανότητας των εκπαιδευτικών
ιδρυμάτων να προσελκύουν και να εκπαιδεύουν εξειδικευμένο ανθρώπινο δυναμικό.
Υλοποίηση της Ευρωπαϊκού Πορτοφολιού Ψηφιακής Ταυτότητας (European Digital
Wallet) και των σχετικών υποδομών εμπιστοσύνης σε όλα τα κράτη μέλη.
Ψηφιακό μετασχηματισμό του δημόσιου τομέα μέσω διαλειτουργικών και ποιοτικών
υπηρεσιών.

1,3 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΕ ΜΕ ΣΤΟΧΟ ΤΗΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ
ΚΥΡΙΑΡΧΙΑ

ΠΛΑΙΣΙΟ
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Στην Ελλάδα θα κατασκευαστεί ένα από τα πρώτα εργοστάσια
Τεχνητής Νοημοσύνης (TN) της Ευρώπης, καθώς εγκρίθηκε η
πρόταση που υπέβαλε το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης
«Pharos – The Greek AI Factory for accelerating AI innovation», στο
πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Πρωτοβουλίας AI Factories της Κοινής
Επιχείρησης EuroHPC (EuroHPC Joint Undertaking).

Ο «ΦΑΡΟΣ» θα αποτελέσει το σημείο συνάντησης της ακαδημαϊκής και
ερευνητικής κοινότητας, του Δημοσίου και του Ιδιωτικού τομέα. Στόχος
είναι η παραγωγή νέων υπηρεσιών με τη χρήση Τεχνητής Νοημοσύνης
με έμφαση στους ακόλουθους τρεις τομείς: της Υγείας, της Ελληνικής
Γλώσσας και του Πολιτισμού, καθώς και της Βιώσιμης Ανάπτυξης.



ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

ΠΡΟΣΦΑΤΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ
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Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή λαμβάνει μέτρα για να διασφαλίσει την πλήρη και έγκαιρη μεταφορά των
οδηγιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης: Λαμβάνει μέτρα κατά διαφόρων κρατών μελών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης (ΕΕ), τα οποία δεν έχουν κοινοποιήσει στην Επιτροπή τα μέτρα που έχουν θεσπίσει για τη
μεταφορά των οδηγιών της ΕΕ στο εθνικό τους δίκαιο.
Η Επιτροπή δημιουργεί γραφείο υποστήριξης για να βοηθήσει τις ΜΜΕ της ΕΕ να
συμμορφώνονται με τις κυρώσεις: Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εγκαινίασε ένα νέο κέντρο
εξυπηρέτησης "μιας στάσης", προσφέροντας ουσιαστική στήριξη στις ευρωπαϊκές μικρές και
μεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ) για την πλοήγηση στο πολύπλοκο τοπίο της συμμόρφωσης με τις
κυρώσεις. 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επενδύει 1,3 δισ. ευρώ στην τεχνητή νοημοσύνη, την κυβερνοασφάλεια και
τις ψηφιακές δεξιότητες: Το πρόγραμμα εργασίας εστιάζει στην ανάπτυξη της τεχνητής
νοημοσύνης (ΤΝ) και στη χρήση της από τις επιχειρήσεις και τη δημόσια διοίκηση, στο υπολογιστικό
νέφος και τα δεδομένα, στην κυβερνοανθεκτικότητα και στις ψηφιακές δεξιότητες. 
Η Επιτροπή στηρίζει τον τομέα του κρασιού στην ΕΕ απέναντι σε νέες προκλήσεις. Προτείνει μια
σειρά μέτρων για να διασφαλίσει ότι ο τομέας του κρασιού στην Ευρώπη θα παραμείνει
ανταγωνιστικός, ανθεκτικός και ζωτικής σημασίας οικονομικός πυλώνας τις επόμενες δεκαετίες.
Η Ευρωπαϊκή Ένωση προωθεί την καινοτομία με νέες ευρωπαϊκές συμπράξεις για τα προηγμένα
υλικά, τα κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα και τα φωτοβολταϊκά: Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έκανε ένα
καίριο βήμα για την προώθηση της τεχνολογικής υπεροχής και των στόχων βιωσιμότητας της
Ευρώπης με τη δημιουργία τριών νέων ευρωπαϊκών συμπράξεων για τα προηγμένα υλικά, τα
κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα, και τα φωτοβολταϊκά.

ΓΕΝΙΚΑ ΝΕΑ 

Νέα στοιχεία δείχνουν υψηλά επίπεδα εμπιστοσύνης των καταναλωτών, αλλά συνεχίζουν να
υπάρχουν διαδικτυακές απειλές: Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δημοσίευσε τον πίνακα αποτελεσμάτων
για τις καταναλωτικές συνθήκες του 2025, σύμφωνα με τον οποίο το 68% των Ευρωπαίων
καταναλωτών αισθάνονται σιγουριά σχετικά με την ασφάλεια των προϊόντων που αγοράζουν, ενώ
το 70% πιστεύει ότι τα δικαιώματά τους ως καταναλωτών γίνονται σεβαστά από τους εμπόρους.
Η ΕΕ και η Κορέα εμβαθύνουν τους δεσμούς τους με συμφωνία-ορόσημο για το ψηφιακό εμπόριο:
Η ΕΕ και η Δημοκρατία της Κορέας ολοκλήρωσαν τις διαπραγματεύσεις για τη συμφωνία-ορόσημο
για το ψηφιακό εμπόριο, με την οποία υπογραμμίζεται η δέσμευσή τους για μια ισχυρή και αξιόπιστη
εταιρική σχέση ικανή να αντιμετωπίσει τις ταχείες ψηφιακές εξελίξεις της εποχής μας. 
Έρευνα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και των εθνικών αρχών προστασίας των καταναλωτών:
Έρευνα της Επιτροπής και των εθνικών αρχών προστασίας των καταναλωτών διαπιστώνει ότι οι
μισοί σχεδόν έμποροι μεταχειρισμένων αγαθών που δραστηριοποιούνται στο διαδίκτυο δεν
ενημερώνουν σωστά τους καταναλωτές σχετικά με τα δικαιώματά τους περί επιστροφής των
προϊόντων. 
Έναρξη υποβολής αιτήσεων για την Ευρωπαϊκή Πρωτεύουσα Έξυπνου Τουρισμού και τον
Ευρωπαϊκό Πράσινο Πρωτοπόρο Έξυπνου Τουρισμού 2026: Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εγκαινιάζει
αύριο τους διαγωνισμούςτου 2026 για την «Ευρωπαϊκή Πρωτεύουσα Έξυπνου Τουρισμού» και τον
«Ευρωπαϊκό Πράσινο Πρωτοπόρο Έξυπνου Τουρισμού».

https://greece.representation.ec.europa.eu/news/i-eyropaiki-epitropi-lambanei-metra-gia-na-diasfalisei-tin-pliri-kai-egkairi-metafora-ton-odigion-2025-03-27_el
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/inf_25_761
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/inf_25_761
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_25_859
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_25_859
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_25_907
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_25_907
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_25_900
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_25_841
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_25_841
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_25_841
https://greece.representation.ec.europa.eu/news/nea-stoiheia-deihnoyn-ypsila-epipeda-empistosynis-ton-katanaloton-alla-synehizoyn-na-yparhoyn-2025-03-14_el
https://greece.representation.ec.europa.eu/news/nea-stoiheia-deihnoyn-ypsila-epipeda-empistosynis-ton-katanaloton-alla-synehizoyn-na-yparhoyn-2025-03-14_el
https://greece.representation.ec.europa.eu/news/i-ee-kai-i-korea-embathynoyn-toys-desmoys-toys-me-symfonia-orosimo-gia-psifiako-emporio-2025-03-10_el
https://greece.representation.ec.europa.eu/news/i-ee-kai-i-korea-embathynoyn-toys-desmoys-toys-me-symfonia-orosimo-gia-psifiako-emporio-2025-03-10_el
https://greece.representation.ec.europa.eu/news/ereyna-tis-eyropaikis-epitropis-kai-ton-ethnikon-arhon-prostasias-ton-katanaloton-2025-03-07_el
https://greece.representation.ec.europa.eu/news/enarxi-ypobolis-aitiseon-gia-tin-eyropaiki-proteyoysa-exypnoy-toyrismoy-kai-ton-eyropaiko-prasino-2025-03-04_el
https://greece.representation.ec.europa.eu/news/enarxi-ypobolis-aitiseon-gia-tin-eyropaiki-proteyoysa-exypnoy-toyrismoy-kai-ton-eyropaiko-prasino-2025-03-04_el
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Η Ευρωπαϊκή Ένωση επανατοποθετείται σε ένα περιβάλλον υψηλής αβεβαιότητας.  
Η γεωπολιτική αστάθεια (πόλεμος στην Ουκρανία, εντάσεις με Ρωσία, όξυνση
σχέσεων ΗΠΑ-Κίνας, κρίσεις στη Μέση Ανατολή) έχει καταστήσει σαφές ότι δεν
μπορεί να θεωρεί την ασφάλεια δεδομένη, ούτε να εξαρτάται από τρίτους για
ενέργεια, άμυνα, πρώτες ύλες ή τεχνολογία.

 Στρατηγικά σημεία:

Η ανάγκη για στρατηγική αυτονομία δεν αφορά μόνο την άμυνα, αλλά και την
ενεργειακή αυτάρκεια, την τεχνολογική κυριαρχία, την προστασία κρίσιμων
αλυσίδων εφοδιασμού.
Η Ευρωπαϊκή Ένωση επενδύει σε πρωτοβουλίες όπως το Clean Industrial Deal, η
Ένωση Κεφαλαιαγορών, η Ένωση Δεξιοτήτων και η πράσινη μετάβαση, ως
απάντηση στην πίεση του παγκόσμιου ανταγωνισμού.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση υστερεί στην προσέλκυση επενδύσεων και ικανότητα «scale-
up» καινοτόμων επιχειρήσεων, στην παραγωγικότητα και το ενεργειακό κόστος,
όπως και αντιμετωπίζει οξεία γραφειοκρατία και πολυπλοκότητα κανονισμών, ιδίως
για τις ΜΜΕ. 

Στο πλαίσιο αυτό διαμορφώνει τη δική της στρατηγική ταυτότητα, βασισμένη στην
ισορροπία μεταξύ ανταγωνιστικότητας και κοινωνικής συνοχής. Στόχος είναι μια
ευρωπαϊκή ανταγωνιστικότητα που ενσωματώνει την πράσινη και ψηφιακή
μετάβαση, την προστασία της εργασίας, την ενίσχυση των δεξιοτήτων, την
τεχνολογική και ενεργειακή αυτάρκεια, καθώς και τη δημοκρατική νομιμοποίηση των
πολιτικών επιλογών. Σε αυτό το πλαίσιο, ο κοινωνικός διάλογος φαίνεται να
επανέρχεται ως κρίσιμο εργαλείο ανθεκτικότητας και συναίνεσης. Η ΕΕ αναγνωρίζει
ότι η επιτυχία των μεταβάσεων εξαρτάται από την ενεργό συμμετοχή των πολιτών
και των κοινωνικών εταίρων.

Συνολικά, η Ευρωπαϊκή Ένωση βρίσκεται σε φάση επιταχυνόμενης
επανακατεύθυνσης. Δεν επιδιώκει απλώς την ανάκαμψη από τις πρόσφατες κρίσεις,
αλλά φιλοδοξεί να εδραιώσει ένα νέο παραγωγικό και κοινωνικό υπόδειγμα, ικανό
να την καταστήσει παγκόσμιο πόλο σταθερότητας, καινοτομίας και δημοκρατίας.
Το στοίχημα είναι αν η πολιτική βούληση θα μεταφραστεί σε συνεκτική εφαρμογή,
με επαρκή χρηματοδότηση και θεσμική συνέχεια.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ



Η ΕΣΕΕ συμμετέχει ταυτόχρονα ως πλήρες μέλος στις κορυφαίες ευρωπαϊκές εργοδοτικές
οργανώσεις, την EuroCommerce που εκπροσωπεί τον κλάδο του εμπορίου και SMEunited, που
εκπροσωπεί τη βιοτεχνία και τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, όπως και στη FIRA, τη διεθνή
ομοσπονδία ενώσεων λιανικού εμπορίου. Η ΕΣΕΕ παρακολουθεί συστηματικά τις ευρωπαϊκές και
διεθνείς εξελίξεις στον κλάδο του εμπορίου και της επιχειρηματικότητας, και μετέχει με διατύπωση
θέσεων, συμβάλλοντας στη διαμόρφωση των ευρωπαϊκών εμπορικών και επιχειρηματικών
πολιτικών.

ΟΡΑΜΑ
Στην ΕΣΕΕ οραματιζόμαστε μια Ελλάδα φιλική προς την επιχειρηματικότητα,
μία χώρα που θα αξιοποιεί τα τα στρατηγικά της πλεονεκτήματα προς
όφελος όλης της κοινωνίας. Πιστεύουμε ότι η επιχειρηματικότητα μπορεί να
αποτελέσει τη μόνη διέξοδο από την κρίση και να οδηγήσει τη χώρα μας σε
μία νέα εποχή όπου η ανάπτυξη δεν θα αποτελεί αφηρημένη έννοια, αλλά
απτή πραγματικότητα.


